
安全衛生部署では、主に建設現場や工場のパトロール、機械設備等を設置す
る際の書類審査、クレーン等の検査などを行います。
私は文系の学部を卒業しており、工学の知識がないどころか数字を見ること

に苦手意識がありましたが、座学による研修に加えて、先輩や上司の手厚い指
導により、むしろ新しいことを知ることの楽しさや安全のための仕組みを考え
る楽しささえ覚えるようになりました。未だに数字への苦手意識はありますし、
一口に機械といっても様々なものがあるため、壁にぶつかることも多々ありま
すが、先輩や上司の方が快くご教授くださり、時には一緒に悩んでくださり、
とても仕事がしやすい環境だと思います。
文系の学部を卒業した方も理系の学部を卒業した方も不安なく仕事ができる

環境が整っていますので、岐阜労働局の安全衛生部署でみなさんとお会いでき
ることを楽しみにしています。
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８．安全衛生担当者の仕事を紹介します

平成29年度採用（労働基準監督官A）

多治見労働基準監督署 安全衛生課 松原 由実さん

９．今年度採用の監督官に聞きました！

業務説明会

労働基準監督官は、労働条件の確保・向上、
働く人の安全や健康の確保を図る仕事をしています。

労働基準監督官は
“法律を学んだ人が就く仕事”

との印象を受けるかもしれませんが、採用試験には

Ａ（法文系） と Ｂ（理工系）

の区分があります。

専攻に関わらず、大学等で学んだことを生かして
働く人が安心して働ける社会

を実現するために、労働基準監督官として、岐阜労
働局で一緒に働きませんか。

岐阜労働局で

労働基準監督官になってみませんか？

問合先：岐阜労働局総務課 人事第二係まで ☎ 058-245-8101

川合 俊哉さん
（岐阜署）

藤井 美有さん
（岐阜署）

酒向 一憲さん
（大垣署） 飯岡 瑠那さん

（関署）

佐藤 妃菜子さん
（多治見署）

実際に岐阜労働局で働いてみてどうですか？

・残業はほとんどなく、有給休暇も積極的に取得するように声
掛けされるなどとても取得しやすく、ワークラライフバラン
スのとれた働き方が出来ています。（川合さん）

・覚えることが多いですが、毎日のように初めて知ることがあ
って面白いです。（酒向さん）

・学生時代に労働法等を専攻しておらず何も知識がなかったの
で不安だったのですが、気軽に質問がしやすいのでとても働
きやすいです。就職活動中に岐阜局の方は人がいいと何度か
聞いたことがありましたが、本当にみなさん優しいです。

（飯岡さん）

岐阜労働局の魅力はなんですか？

・雰囲気が良く学びやすい環境があることだと思います。
（藤井さん）

・主要産業が監督署ごとに異なるところが魅力だと思います。
異動を通して様々な産業について知ることができるため、楽
しみにしています。（佐藤さん）

・1年目監督官や若手監督官を対象とした岐阜局独自の研修が
あり、研修が手厚いところだと思います。（飯岡さん）

採用情報を
Ｔｗｉｔｔｅｒ
で発信しています

なぜ監督官を選んだのですか？

・大学時代に労働法を専攻しており、専門職である監督官とし
て労働者の職場環境を守るということについてじっくりと取
り組みたいと思ったからです。（川合さん）

・公務員の中でも専門性の高い職だと感じ、業務を通して自分
も学んでいけるような仕事だと感じたためです。（藤井さん)

・親が過労で体調を崩しているのを見て、このような目に遭う
人を少しでも減らしたいと思ったからです。（酒向さん）

・大学３年の夏に監督官のインターンシップに参加しました。
その際に１週間前に死亡事故があった現場近くを通り、すご
くショックでした。労働は人の生活に大きくかかわるため、
労働環境を良くして悲しむ人を減らしたいと思ったからです。

（佐藤さん）
・あらゆる職種がある公務員の中でも、「労働」という専門的
な分野に特化して労働者を守る監督官の仕事に魅力を感じた
からです。（飯岡さん）

なぜ岐阜労働局を選んだのですか？

・説明会に参加した際に、岐阜労働局の方が参加者一人一人に
丁寧に対応されているのをみて、このような環境で働きたい
と思ったからです。（川合さん）

・地元で働きたいという気持ちが強く、説明会などで雰囲気も
良さそうと感じたためです。（藤井さん）

・何か所か説明会に行きましたが職員の方の雰囲気が一番良か
ったからです。（佐藤さん）

・元々、生まれ育った地元である岐阜で働きたいと思っていた
ことと、説明会に行った際の岐阜局の職員の方々の温かい人
柄に魅力を感じたからです。若手監督官の方とお話しする機
会があったのですが、とても親身になって相談に乗ってくだ
さいました。（飯岡さん）

職場はどんな雰囲気ですか？

・わからないことをどなたに聞いても一つ一つ丁寧に教えてく
ださり、とても働きやすい雰囲気です。（川合さん)

・明るくて、先輩方に相談がしやすい雰囲気です。（酒向さん)
・年次、課問わず声をかけてくださる方が多いところが良いと
ころだと思います。（佐藤さん）

岐阜労働局【公式】
-YouTube

２年目監督官の
紹介動画

業務説明会
若手・女性監督官の
フリートーク動画

公
開
中

令和５年６月



１．トップからのメッセージ

岐阜労働局には、岐阜市、各務原市、土岐市、高山市に単身から世

帯で入居できる宿舎があり安心です。
敷地内に駐車場が整備されていますし、新規採用者でも安心の料金

となっています。

【ハローハイツとき】土岐市

【ミレニアムハイツ】岐阜市

【アルプスハイツ】高山市

私は現在、任官2年目の労働基準監督官として業務を行っています。
日常的な業務としては、労働基準監督署内での相談対応業務と、監督
署管内の会社を訪問し、法違反の調査、監督指導を行う臨検業務です。
特に臨検業務は、会社を取り締まる立場にある労働基準監督官の最も

基本的な業務といえるのですが、所管する数百条の法律から、調査で違
反している箇所を見つけるというのは非常

２．２年目監督官の体験記

令和４年度採用（労働基準監督官A）

高山労働基準監督署 松原 舜さん

６．岐阜労働局のワークライフバランス

７．宿舎を紹介します！

毎月１日以上の年次休暇を取得する「マンスリー休暇」の取り組みを行っています。
また、ゴールデンウィークや７月から９月の夏季休暇期間、年末年始期間には、マンスリー休

暇以外に月１日から２日以上の年次休暇取得を推進しており、多くの職員は年次休暇を含めて連
続１週間以上の休暇を取得しています。

●年次休暇の取得促進

子供が生まれる男性職員について、年次休暇や育児休業などの各種休暇を合計１か月以上
取得することを推進しています。
また、子供の看護や保育園などへの送迎、介護が必要な家族の病院への送迎などが必要な

職員は、男女ともに、出退勤時間を変更したり、看護休暇や介護休暇などの各種制度を利用
しながら、家庭生活と仕事の両立を図っています。

●育児や介護、仕事との両立

時間外労働を削減するため、毎週水曜日の全省庁一斉退庁日に加え、岐阜労働局では毎週金
曜日を定時退庁日（ノー残業デー）としています。
また、やむを得ず時間外労働を行う場合でも、19時を終了時間の目安にすることとしていま

す。

●時間外労働の削減

単身用は１Ｋ・１ＬＤＫ、世帯用は２ＬＤＫ・３ＬＤＫ
などがあり、広さは約24㎡から64㎡まであります。

私は現在岐阜市内の宿舎に住んでおり、自転
車で岐阜市内の職場まで通勤しています。内
装もきれいで、家賃も安く、最寄り駅まで徒
歩圏内であるため、快適に生活できる環境で
す。

藤本 翔太さん（岐阜署）

ワークライフバランスと若手のスキルアップに
取り組んでいます

岐阜県は自然と人に恵まれた良いところですが、働く人の状況をみると、
過労死等につながりかねない長時間労働、厳しい労働環境にある外国人技
能実習生、仕事上の災害の増加など、私たち労働基準監督官の力が必要と
される場面がまだまだたくさんあります。
岐阜労働局では、若手のスキルアップのための研修などに加えて、職員

のワークライフバランスに力を入れていることもあって、職場の雰囲気も
良く、公私とも充実した日々を過ごすことができます。
岐阜県で働く方々が安心して働くことのできる環境づくりに、ともに取

り組んでいきましょう。

労働基準部監督課長

福岡 優一

徒歩圏内に、コンビニ、スーパー、ドラック
ストア等があるので、不便はありません。部
屋はとても広く、きれいです。通勤経路には、
土岐プレミアムアウトレットや、イオンモー
ル土岐等、有名なお店もあるため、帰り道に
買い物もできます。

小川 裕也さん （多治見署）

少子高齢化が急速に進む中、我が国が持続的に成長を続けるためには、
これまでの働き方を抜本的に見直し、誰もが安心して長く働き続けられ
る職場環境を整備していくことが不可欠です。
労働基準監督官は、この最重要課題である働き方改革の実現に向けて、

企業現場という最前線において支援・指導に取り組んでいます。
岐阜労働局では、監督官として仕事にやりがいを求める方々を歓迎い

たします。

岐阜県の働き方を見直す
ー誰もが安心・安全に働くことができる社会を実現するためにー

岐阜労働局長

千葉 登志雄

宿舎周辺は山や川に囲まれているため景色が良いほか、特に水と空気が、都市圏と
比べものにならないくらい美味しいです。私はこの美味しい水と空気がある環境で
１年過ごした結果、アトピー、花粉症などのアレルギーが出なくなり、毎日元気に
職務に専念することができています。また徒歩圏内にスーパー、薬局、病院などが
あることから、日常生活に困ることはありません。 奥洞 雄也さん （高山署）

に難しい業務でもあります。しかし、岐阜労働局や厚生労働省本省
での研修や先輩、上司の臨検業務への同行などを通して、最近では
少しずつ自分の監督指導に対して自信がついてきました。
監督官の業務は大変な部分もありますが、賃金や労働時間といっ

た労働者の労働条件を守ったり、危険な機械の使用や作業をやめさ
せたりすることによって、労働者の生活や健康を守るものであると
いう点について、とてもやりがいを感じています。
岐阜労働局の魅力は、研修が手厚い点だと思います。去年は、任

官1年目で右も左もわからない中で、新任監督官に対する充実した
研修が業務を覚える大きな助けになりました。ぜひ、岐阜労働局で
一緒に働きませんか。



労働基準監督官は、県内７か所の労働基準監督署に配置されているだけでなく、岐阜労働局内の
総務部、雇用環境・均等室、労働基準部にも配置されています（ の中に配置）。

雇 用 環 境 ・ 均 等 室
総合的な施策立案、広報、働き方改革、総合
労働相談、男女均等取扱い、仕事と家庭の両
立支援対策指導など

労 働 基 準 部

੕

ਜ

৖

労働局内の総務・人事・会計関係業務
情報公開開示請求、官公需相談業務

労働保険料の徴収など

総 務 課

労 働 保 険 徴 収 室

労 働 基 準 監 督 署
（７署）

事業場に対する監督指導、申告・相談等への
対応、労働災害の調査、労災保険の給付など

ハ ロ ー ワ ー ク
（１０所）

求職者への就職支援、求人者への人材確保支
援、雇用保険の適用、失業給付など

岐 阜 労 働 局

３．岐阜労働局の監督官はどこに配置されているの？

職 業 安 定 課 職業紹介、雇用保険など

職 業 対 策 課 高齢者・障害者・外国人の雇用対策及び雇用
管理の改善、事業主のための各種給付金など

訓 練 課 公的職業訓練、学卒者の雇用対策、ジョブ・
カード制度など

需 給 調 整 事 業 室 労働者派遣事業、職業紹介事業など
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労働条件の確保・改善に関する指導、労働時
間対策など監 督 課

労働災害防止、労働者の健康確保、職業性疾
病の予防など

賃 金 室
最低賃金・最低工賃の決定、賃金制度に関す
る指導など

労 災 補 償 課
労災保険給付、被災労働者の社会復帰対策な
ど

健 康 安 全 課
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５．新任・若手監督官のスキルアップのために

◆ 新任監督官スタートアップ研修

新任監督官が集まって行う初めての研修です。共通点探しゲーム
やペーパータワー作りなどのコミュニケーションゲームやグループ
ワークを行いました。

最初は緊張ぎみでしたが、和やかな雰囲気の中で徐々に打ち
解けて仕事での悩みを共有したり、休日の過ごし方や趣味などにつ
いて情報交換を行いました。

監督署の窓口で受け付けている届出書類の受理や労働相談について、
監督課職員が来庁者役を演じ、新任監督官のロールプレイによる研修を
行いました。

届出の受理に際し、根拠となる法令などを理解することができま
した。また、労働相談を受ける際の聴取するポイントが理解できました。

◆ 技術研修（林業）

ヘルメット、作業着などを着用して研修を行い
ました。チェーンソー、林業機械による実際の伐木作
業の様子を見学し、現場の担当者から作業の解説を受
けることで、安全・衛生対策に関する理解が深まりま
した。

現場の安全・衛生対策の状況を確認することも監督
官の仕事のひとつです。林業研修では、伐木作業の現
場で、伐木や集材の方法、木材伐出機械の種類、作業
を安全に進めるための対策などについて学びました。

◆ 司法ロールプレイ研修

司法警察業務に関するロールプレイ研修を行いました。ビルの
窓ふき清掃時に作業員が墜落した災害を想定し、実況見分を行い
ました。

独自
岐阜労働局では、新任の監督官や入省後10年以下程度の若手監督官に対し、様々な独自

研修を行い、スキルアップを図っています。座学だけでなく、ロールプレイ研修など、工夫
を凝らした研修を実施しています。

新任・若手監督官のための１年間の研修実績をご紹介します。

実況見分は、労働災害の発生状況を確認し
証拠を保全するために行う捜査です。現場の計
測、写真撮影、図面作成など、チームで手順や
時間配分を考えながら真剣に取り組みました。
体験することで、実際の現場でも焦らず対応す

る自信がつきました。

他にも、２年目監督官を１週間、配属されている署とは違う監督署へ配置し、普段は
体験できない業種の監督などを体験する「ＧＲ研修」なども行っています。「ぐるぐる研修」



◆ 岐阜労働基準監督署（岐阜市五坪１－９－１）

◆ 大垣労働基準監督署（大垣市藤江町１－１－１）

当署は、岐阜県の最も西に位置しており、交通の便は良く、鉄
道で名古屋から約30分と通勤圏内にあり、また、高速道路のアク
セスも良く、東海地域はもとより、北陸や関西方面への移動にも
便利な場所です。
労働基準監督官は、労使をはじめ多くの人の声を聴きながら、

当署の管轄である飛騨地区は、豊かな自然と文化に恵まれた世界的
にも有名な観光地です。特に、世界遺産に登録されている白川郷は最
も有名で、その他にも飛騨地区の中心で古い街並みが残る高山市、温
泉が有名な下呂市、映画の舞台となった飛騨市などがあります。
また、当署の特徴の一つとして、管轄する面積がとても広く、なん

と東京都や大阪府などを含む12の都府県よりも広いです。なので監督
指導を頑張ったあとは、ちょっとした達成感にけっこう長く浸りなが
ら、大自然の中を

【脚ノ 勝 署長】

県下に７か所ある労働基準監督署をご紹介します。

◆ 関労働基準監督署（関市西本郷通３－１－15 ）

当署の管内には、歴史と伝統を持つ全国一の刃物
の産地や日本三大和紙の一つに数えられる美濃和紙
の産地があるほか、金属、機械器具、自動車製品を
製造する企業等が多くあります。また、北部や東部
は自然豊かで清流もあり、心身ともに癒される環境
があります。
当署には正職員９名が配置され、署長を含めた労

働基準監督官５名で、労働者が安全で健康に働くこ
とができる職場環境を整備するため各事業場の指導
等に日々奮闘しています。そんな中、わからないこ

◆ 恵那労働基準監督署（恵那市長島町正家１－３－12 ）

当署が管轄する恵那市・中津川市は、恵那峡、
馬籠宿をはじめとする観光スポットも多く、自然豊
かな地域です。現在、「リニア中央新幹線」岐阜県
駅の建設工事が行われており、首都圏への交通の利
便性向上や地域の発展が期待されています。当署で
は、地域で働く人たちが、健康で、安心・安全に働
くことができる職場環境を実現するため、管内の各
団体、事業場と連携協力し、労働災害ゼロを目指す
取組「ゼロ災トライアル」を推進しています。【下田 貴裕 署長】

◆ 岐阜八幡労働基準監督署（郡上市八幡町有坂1209－２）

◆ 多治見労働基準監督署（多治見市音羽町５－39－１ ）

【林業監督！ハチ対策も万全です】

当署管内は，歴史ある陶磁器製造業が有名ですが、本州
のほぼ真ん中にあることや高速道路等交通環境が充実して
いることから、土岐市や可児市をはじめとする工業団地等
には多くの製造業が進出しています。また、多治見市には
大手ネット販売業者の配達拠点があり、商品の輸送、工業
原料・製品の輸送等を行う流通業も盛んな地域です。近年
は「リニア中央新幹線」関連の大規模な建設工事が多く着
工されており、着々と進行しています。

当署を含め岐阜県下の労働基準監督署では、これら様々
な業種の事
業場で働く

４．労働基準監督署を紹介します

◆ 高山労働基準監督署（高山市花岡町３－６－６）

【中野 正樹 署長】

【平林 健生 署長】

【永田 陽一 署長】

● ●

●

●

●

●

高山署

岐
阜
署 関署

大垣署

名古屋駅

乗り換えなし
約20分

乗り換えなし
約40分乗り換えなし

約30分

岐阜八幡署

高速でも電車でも約
２時間

多治見署

●

恵那署

【溝口 裕之 署長】

【大口 力生 署長】

【 交通 】
■ JR名古屋駅→JR岐阜駅へは20分程度です
■ 名古屋鉄道の利用者や車通勤の職員も多くいます
■ 隣接県から通勤している職員も少なくありません

当署管内は、岐阜県のほぼ中央部に位置し、「ひるがの高原」
「めいほう高原」などの高原と、長良川、和良川などの一級河川が
計24本あり、雄大な自然に囲まれたロケーションとなっています。
管内の産業は、第３次産業が約６割を占め、なかでも管内に10

施設があるスキー場や郡上八幡の街並み、郡上踊り等をターゲット
とした観光産業が盛んです。

岐阜労働基準監督署は県都岐阜市とその周辺地域を管轄しており、
管内産業としては、繊維製品製造業（岐阜市）、航空機・自動車部品
等の輸送用器具製造業（各務原市）、給水栓製造業（山県市）などに
特徴があります。
労働基準監督官は、長時間労働の抑制や労働災害の防止など、労働

者が安心して、安全に働くことができる職場環境の確保が主な仕事で
すが、重大悪質事案には特別司法警察員として刑事事件（書類送検）
を担当することもあります。
仕事内容が多岐に渡っており、苦労することもありますが、その分

と、疑問なことがたくさん出
てきますが、先輩方が懇切丁
寧に指導してくれますし、若
い職員が多く、コミュニケー
ションを取りやすいので安心
して勤務ができる職場だと思
います。みなさんと一緒に働
くことができることを職員一
同楽しみにしています。

労働基準監督官の仕事は、労働条件
の確保、労働災害の防止、働き方改革推
進の支援など多岐に渡りますが、日々、
立場や人生経験の異なる方とお会いし、
仕事をする中で自分の視野を広げ、成長
を感じることができる仕事だと思います。
研修制度が充実し、親切・

熱心な上司や先輩がそろって
いる岐阜労働局で、ぜひ一緒
に働きましょう。

志のある方にとってはとてもやりがい
のある仕事だと思います。一緒に仕事が
できる日を楽しみにしています。

運転して署に帰っ
てくることができ
ます。

当署では職員一
丸となって、労働
条件の確保、労働
災害の防止、労災
保険の迅速・公正

な給付を行うべく、時には厳しく指導し、
時には企業の担当者等と一緒に考えながら、
管内のすべての事業場が、労使ともにいき
いきと働ける職場となることを目指してい
きます。

やりがいも多い仕事です。
志のある皆さん、ぜひ一緒に働いてみませんか。

【くまゼロウ】

困難な仕事もありますが、岐阜労働局は、
研修制度が充実しており、職場の人間関係も
含め、とても働きやすい職場です。
ぜひ一緒に働いてみませんか。

がいのある仕事です。

監督指導や関係法令の周知、
特別司法警察員として刑事
事件の処理など幅広い業務
を経験できる、とてもやり

皆さんの環境整備（より快適・
安全な職場づくり、より長く働
き続けたいと思える職場づく
り）のため日々活動しています。

私たちと一緒に働いてみませ
んか？



労働基準監督官は、県内７か所の労働基準監督署に配置されているだけでなく、岐阜労働局内の
総務部、雇用環境・均等室、労働基準部にも配置されています（ の中に配置）。

雇 用 環 境 ・ 均 等 室
総合的な施策立案、広報、働き方改革、総合
労働相談、男女均等取扱い、仕事と家庭の両
立支援対策指導など

労 働 基 準 部

੕

ਜ

৖

労働局内の総務・人事・会計関係業務
情報公開開示請求、官公需相談業務

労働保険料の徴収など

総 務 課

労 働 保 険 徴 収 室

労 働 基 準 監 督 署
（７署）

事業場に対する監督指導、申告・相談等への
対応、労働災害の調査、労災保険の給付など

ハ ロ ー ワ ー ク
（１０所）

求職者への就職支援、求人者への人材確保支
援、雇用保険の適用、失業給付など

岐 阜 労 働 局

３．岐阜労働局の監督官はどこに配置されているの？

職 業 安 定 課 職業紹介、雇用保険など

職 業 対 策 課 高齢者・障害者・外国人の雇用対策及び雇用
管理の改善、事業主のための各種給付金など

訓 練 課 公的職業訓練、学卒者の雇用対策、ジョブ・
カード制度など

需 給 調 整 事 業 室 労働者派遣事業、職業紹介事業など

૙

঵

਍

৒

৖

労働条件の確保・改善に関する指導、労働時
間対策など監 督 課

労働災害防止、労働者の健康確保、職業性疾
病の予防など

賃 金 室
最低賃金・最低工賃の決定、賃金制度に関す
る指導など

労 災 補 償 課
労災保険給付、被災労働者の社会復帰対策な
ど

健 康 安 全 課

ௌ

௮

੦
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５．新任・若手監督官のスキルアップのために

◆ 新任監督官スタートアップ研修

新任監督官が集まって行う初めての研修です。共通点探しゲーム
やペーパータワー作りなどのコミュニケーションゲームやグループ
ワークを行いました。

最初は緊張ぎみでしたが、和やかな雰囲気の中で徐々に打ち
解けて仕事での悩みを共有したり、休日の過ごし方や趣味などにつ
いて情報交換を行いました。

監督署の窓口で受け付けている届出書類の受理や労働相談について、
監督課職員が来庁者役を演じ、新任監督官のロールプレイによる研修を
行いました。

届出の受理に際し、根拠となる法令などを理解することができま
した。また、労働相談を受ける際の聴取するポイントが理解できました。

◆ 技術研修（林業）

ヘルメット、作業着などを着用して研修を行い
ました。チェーンソー、林業機械による実際の伐木作
業の様子を見学し、現場の担当者から作業の解説を受
けることで、安全・衛生対策に関する理解が深まりま
した。

現場の安全・衛生対策の状況を確認することも監督
官の仕事のひとつです。林業研修では、伐木作業の現
場で、伐木や集材の方法、木材伐出機械の種類、作業
を安全に進めるための対策などについて学びました。

◆ 司法ロールプレイ研修

司法警察業務に関するロールプレイ研修を行いました。ビルの
窓ふき清掃時に作業員が墜落した災害を想定し、実況見分を行い
ました。

独自
岐阜労働局では、新任の監督官や入省後10年以下程度の若手監督官に対し、様々な独自

研修を行い、スキルアップを図っています。座学だけでなく、ロールプレイ研修など、工夫
を凝らした研修を実施しています。

新任・若手監督官のための１年間の研修実績をご紹介します。

実況見分は、労働災害の発生状況を確認し
証拠を保全するために行う捜査です。現場の計
測、写真撮影、図面作成など、チームで手順や
時間配分を考えながら真剣に取り組みました。
体験することで、実際の現場でも焦らず対応す

る自信がつきました。

他にも、２年目監督官を１週間、配属されている署とは違う監督署へ配置し、普段は
体験できない業種の監督などを体験する「ＧＲ研修」なども行っています。「ぐるぐる研修」



１．トップからのメッセージ

岐阜労働局には、岐阜市、各務原市、土岐市、高山市に単身から世

帯で入居できる宿舎があり安心です。
敷地内に駐車場が整備されていますし、新規採用者でも安心の料金

となっています。

【ハローハイツとき】土岐市

【ミレニアムハイツ】岐阜市

【アルプスハイツ】高山市

私は現在、任官2年目の労働基準監督官として業務を行っています。
日常的な業務としては、労働基準監督署内での相談対応業務と、監督
署管内の会社を訪問し、法違反の調査、監督指導を行う臨検業務です。
特に臨検業務は、会社を取り締まる立場にある労働基準監督官の最も

基本的な業務といえるのですが、所管する数百条の法律から、調査で違
反している箇所を見つけるというのは非常

２．２年目監督官の体験記

令和４年度採用（労働基準監督官A）

高山労働基準監督署 松原 舜さん

６．岐阜労働局のワークライフバランス

７．宿舎を紹介します！

毎月１日以上の年次休暇を取得する「マンスリー休暇」の取り組みを行っています。
また、ゴールデンウィークや７月から９月の夏季休暇期間、年末年始期間には、マンスリー休

暇以外に月１日から２日以上の年次休暇取得を推進しており、多くの職員は年次休暇を含めて連
続１週間以上の休暇を取得しています。

●年次休暇の取得促進

子供が生まれる男性職員について、年次休暇や育児休業などの各種休暇を合計１か月以上
取得することを推進しています。
また、子供の看護や保育園などへの送迎、介護が必要な家族の病院への送迎などが必要な

職員は、男女ともに、出退勤時間を変更したり、看護休暇や介護休暇などの各種制度を利用
しながら、家庭生活と仕事の両立を図っています。

●育児や介護、仕事との両立

時間外労働を削減するため、毎週水曜日の全省庁一斉退庁日に加え、岐阜労働局では毎週金
曜日を定時退庁日（ノー残業デー）としています。
また、やむを得ず時間外労働を行う場合でも、19時を終了時間の目安にすることとしていま

す。

●時間外労働の削減

単身用は１Ｋ・１ＬＤＫ、世帯用は２ＬＤＫ・３ＬＤＫ
などがあり、広さは約24㎡から64㎡まであります。

私は現在岐阜市内の宿舎に住んでおり、自転
車で岐阜市内の職場まで通勤しています。内
装もきれいで、家賃も安く、最寄り駅まで徒
歩圏内であるため、快適に生活できる環境で
す。

藤本 翔太さん（岐阜署）

ワークライフバランスと若手のスキルアップに
取り組んでいます

岐阜県は自然と人に恵まれた良いところですが、働く人の状況をみると、
過労死等につながりかねない長時間労働、厳しい労働環境にある外国人技
能実習生、仕事上の災害の増加など、私たち労働基準監督官の力が必要と
される場面がまだまだたくさんあります。
岐阜労働局では、若手のスキルアップのための研修などに加えて、職員

のワークライフバランスに力を入れていることもあって、職場の雰囲気も
良く、公私とも充実した日々を過ごすことができます。
岐阜県で働く方々が安心して働くことのできる環境づくりに、ともに取

り組んでいきましょう。

労働基準部監督課長

福岡 優一

徒歩圏内に、コンビニ、スーパー、ドラック
ストア等があるので、不便はありません。部
屋はとても広く、きれいです。通勤経路には、
土岐プレミアムアウトレットや、イオンモー
ル土岐等、有名なお店もあるため、帰り道に
買い物もできます。

小川 裕也さん （多治見署）

少子高齢化が急速に進む中、我が国が持続的に成長を続けるためには、
これまでの働き方を抜本的に見直し、誰もが安心して長く働き続けられ
る職場環境を整備していくことが不可欠です。
労働基準監督官は、この最重要課題である働き方改革の実現に向けて、

企業現場という最前線において支援・指導に取り組んでいます。
岐阜労働局では、監督官として仕事にやりがいを求める方々を歓迎い

たします。

岐阜県の働き方を見直す
ー誰もが安心・安全に働くことができる社会を実現するためにー

岐阜労働局長

千葉 登志雄

宿舎周辺は山や川に囲まれているため景色が良いほか、特に水と空気が、都市圏と
比べものにならないくらい美味しいです。私はこの美味しい水と空気がある環境で
１年過ごした結果、アトピー、花粉症などのアレルギーが出なくなり、毎日元気に
職務に専念することができています。また徒歩圏内にスーパー、薬局、病院などが
あることから、日常生活に困ることはありません。 奥洞 雄也さん （高山署）

に難しい業務でもあります。しかし、岐阜労働局や厚生労働省本省
での研修や先輩、上司の臨検業務への同行などを通して、最近では
少しずつ自分の監督指導に対して自信がついてきました。
監督官の業務は大変な部分もありますが、賃金や労働時間といっ

た労働者の労働条件を守ったり、危険な機械の使用や作業をやめさ
せたりすることによって、労働者の生活や健康を守るものであると
いう点について、とてもやりがいを感じています。
岐阜労働局の魅力は、研修が手厚い点だと思います。去年は、任

官1年目で右も左もわからない中で、新任監督官に対する充実した
研修が業務を覚える大きな助けになりました。ぜひ、岐阜労働局で
一緒に働きませんか。



安全衛生部署では、主に建設現場や工場のパトロール、機械設備等を設置す
る際の書類審査、クレーン等の検査などを行います。
私は文系の学部を卒業しており、工学の知識がないどころか数字を見ること

に苦手意識がありましたが、座学による研修に加えて、先輩や上司の手厚い指
導により、むしろ新しいことを知ることの楽しさや安全のための仕組みを考え
る楽しささえ覚えるようになりました。未だに数字への苦手意識はありますし、
一口に機械といっても様々なものがあるため、壁にぶつかることも多々ありま
すが、先輩や上司の方が快くご教授くださり、時には一緒に悩んでくださり、
とても仕事がしやすい環境だと思います。
文系の学部を卒業した方も理系の学部を卒業した方も不安なく仕事ができる

環境が整っていますので、岐阜労働局の安全衛生部署でみなさんとお会いでき
ることを楽しみにしています。
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８．安全衛生担当者の仕事を紹介します

平成29年度採用（労働基準監督官A）

多治見労働基準監督署 安全衛生課 松原 由実さん

９．今年度採用の監督官に聞きました！

業務説明会

労働基準監督官は、労働条件の確保・向上、
働く人の安全や健康の確保を図る仕事をしています。

労働基準監督官は
“法律を学んだ人が就く仕事”

との印象を受けるかもしれませんが、採用試験には

Ａ（法文系） と Ｂ（理工系）

の区分があります。

専攻に関わらず、大学等で学んだことを生かして
働く人が安心して働ける社会

を実現するために、労働基準監督官として、岐阜労
働局で一緒に働きませんか。

岐阜労働局で

労働基準監督官になってみませんか？

問合先：岐阜労働局総務課 人事第二係まで ☎ 058-245-8101

川合 俊哉さん
（岐阜署）

藤井 美有さん
（岐阜署）

酒向 一憲さん
（大垣署） 飯岡 瑠那さん

（関署）

佐藤 妃菜子さん
（多治見署）

実際に岐阜労働局で働いてみてどうですか？

・残業はほとんどなく、有給休暇も積極的に取得するように声
掛けされるなどとても取得しやすく、ワークラライフバラン
スのとれた働き方が出来ています。（川合さん）

・覚えることが多いですが、毎日のように初めて知ることがあ
って面白いです。（酒向さん）

・学生時代に労働法等を専攻しておらず何も知識がなかったの
で不安だったのですが、気軽に質問がしやすいのでとても働
きやすいです。就職活動中に岐阜局の方は人がいいと何度か
聞いたことがありましたが、本当にみなさん優しいです。

（飯岡さん）

岐阜労働局の魅力はなんですか？

・雰囲気が良く学びやすい環境があることだと思います。
（藤井さん）

・主要産業が監督署ごとに異なるところが魅力だと思います。
異動を通して様々な産業について知ることができるため、楽
しみにしています。（佐藤さん）

・1年目監督官や若手監督官を対象とした岐阜局独自の研修が
あり、研修が手厚いところだと思います。（飯岡さん）

採用情報を
Ｔｗｉｔｔｅｒ
で発信しています

なぜ監督官を選んだのですか？

・大学時代に労働法を専攻しており、専門職である監督官とし
て労働者の職場環境を守るということについてじっくりと取
り組みたいと思ったからです。（川合さん）

・公務員の中でも専門性の高い職だと感じ、業務を通して自分
も学んでいけるような仕事だと感じたためです。（藤井さん)

・親が過労で体調を崩しているのを見て、このような目に遭う
人を少しでも減らしたいと思ったからです。（酒向さん）

・大学３年の夏に監督官のインターンシップに参加しました。
その際に１週間前に死亡事故があった現場近くを通り、すご
くショックでした。労働は人の生活に大きくかかわるため、
労働環境を良くして悲しむ人を減らしたいと思ったからです。

（佐藤さん）
・あらゆる職種がある公務員の中でも、「労働」という専門的
な分野に特化して労働者を守る監督官の仕事に魅力を感じた
からです。（飯岡さん）

なぜ岐阜労働局を選んだのですか？

・説明会に参加した際に、岐阜労働局の方が参加者一人一人に
丁寧に対応されているのをみて、このような環境で働きたい
と思ったからです。（川合さん）

・地元で働きたいという気持ちが強く、説明会などで雰囲気も
良さそうと感じたためです。（藤井さん）

・何か所か説明会に行きましたが職員の方の雰囲気が一番良か
ったからです。（佐藤さん）

・元々、生まれ育った地元である岐阜で働きたいと思っていた
ことと、説明会に行った際の岐阜局の職員の方々の温かい人
柄に魅力を感じたからです。若手監督官の方とお話しする機
会があったのですが、とても親身になって相談に乗ってくだ
さいました。（飯岡さん）

職場はどんな雰囲気ですか？

・わからないことをどなたに聞いても一つ一つ丁寧に教えてく
ださり、とても働きやすい雰囲気です。（川合さん)

・明るくて、先輩方に相談がしやすい雰囲気です。（酒向さん)
・年次、課問わず声をかけてくださる方が多いところが良いと
ころだと思います。（佐藤さん）

岐阜労働局【公式】
-YouTube

２年目監督官の
紹介動画

業務説明会
若手・女性監督官の
フリートーク動画

公
開
中

令和５年６月


